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Deux thèmes

Thème 1: La perception des impacts des 
changements climatiques technologiques 
sur le marché du travail et le besoin de 
formation

Thème 2: La perception du déficit de 
compétences et du besoin de formation

Le sondage de décembre 2023



• Enquête réalisée par Nanos dans le cadre d'une 
enquête omnibus. 

• De type hybride téléphonique par génération
aléatoire de numéros de téléphone GANT (lignes 
terrestres et cellulaires) et en ligne.

• Auprès de 1 069 Canadiens qui ont 18 ans et plus.
• 30 novembre au 2 décembre 2023 La marge 

d'erreur pour ce sondage est de ± 3,0 points de 
pourcentage, 19 fois sur 20. 

La méthodologie



Thème 1: La perception des 
impacts des changements 
climatiques et technologiques 
sur le marché du travail et le 
besoin de formation



Question : Selon des experts, les changements 
technologiques comme l'automatisation, l’arrivée de 
l’intelligence artificielle, le commerce en ligne et l'économie 
du partage (ex. UBER, Airbnb ...) et les changements 
climatiques* pourraient avoir des effets importants sur le 
marché du travail. Dans quelle mesure les affirmations 
suivantes s'appliquent-elles à votre situation ? 

• Ces changements menacent mon emploi.

• Ces changements affecteront mes tâches de travail et 
exigeront que je suive de la formation.

* Aj t à l  ti   t à 2019



En 2023, comme en 2019, les 
Canadiens sont deux fois plus 
susceptibles de dire que les 
changements climatiques et 
technologiques affecteront leurs tâches 
de travail et exigeront qu'ils suivent de 
la formation que de dire que ces 
changements menacent leur emploi.



• 20 % des répondants ayant un emploi pensent qu’il est 
probable ou plutôt probable que des changements 
technologiques et climatiques menacent leur emploi. Cela 
représente environ 4 millions de Canadiens.* (18% en 2019)

• 37% des répondants ayant un emploi pensent qu’il est 
probable ou plutôt probable que des changements 
technologiques et climatiques affecteront leurs tâches de 
travail et qu’ils auront besoin de formation. Cela 
représente près de 8 millions de Canadiens. (35% en 2019)

*Les nombres sont des estimations obtenues en appliquant les résultats du sondage aux données 
de l’Enquête sur la population active du mois de décembre 2023)



•Comme en 2019, les jeunes Canadiens (de 18 à 34 
ans) sont plus susceptibles que les 55 ans et plus 
de penser qu’il est probable ou plutôt probable que 
ces changements affecteront leurs tâches de travail 
(42 % par rapport à 33 %).

•Comme en 2019, les jeunes Canadiens sont aussi 
les plus susceptibles de penser que ces 
changements menaceront leur emploi. Les 
Canadiens de 55 ans et plus, qui sont maintenant 
les moins susceptibles d’avoir cette crainte (22 % 
par rapport à 15 %).



•  Comme en 2019, les perceptions relatives à l’emploi 
et aux tâches ne sont pas statistiquement 
différentes chez les hommes et les femmes.

• Les répondants de la Colombie-Britannique sont les 
plus susceptibles de s’inquiéter pour leur emploi (24 
%) et ceux du Québec de leurs tâches (46 %), tandis 
que ceux du Canada atlantique sont les moins 
susceptibles de s’inquiéter pour leur emploi (14 %) 
et leurs tâches (25 %).



Thème 2: La perception du 
déficit de compétences et 
du besoin de formation



Question : Quel énoncé correspond le mieux à votre 
situation?

a. Je suis déjà bien formé
b. Je suis intéressé à suivre de la formation
c. Je suis intéressé mais je n'ai pas le temps 
d. Je suis intéressé mais je n'ai pas les moyens 

financiers 
e. Je ne suis pas intéressé à suivre de la formation
f. Je ne sais pas



• Tout près de la moitié des Canadiens 
(49%) souhaitent suivre de la 
formation, en légère baisse par 
rapport à 2019. Cela représente 
environ 16 millions de Canadiens.

• Chez celles en emploi à plein temps, 
c’est plus de trois sur cinq (63%) qui 
sont intéressées.

L’intérêt pour la formation



.

•Parmi ceux qui sont intéressés à suivre de la 
formation, 40%, soit environ 6 millions de 
Canadiens n’ont pas les moyens ou le temps d’en 
suivre.

•Les jeunes Canadiens (de 18 à 34 ans) manifestent 
plus de deux fois plus d’intérêt pour la formation 
que les Canadiens de 55 ans et plus (66 % par 
rapport à 28 %).



• Quant aux personnes qui ne souhaitent pas recevoir de la 
formation, près des trois quarts ont 55 ans ou plus.

• Les hommes sont plus susceptibles de répondre qu’ils sont 
déjà bien formés ou qu’ils ne sont pas intéressés à suivre 
de la formation (46 %) que les femmes (44 %).*

• L’intérêt pour la formation est le plus grand dans les 
Prairies (51 %) et le plus faible au Québec (46 %).

* La différence n’est toutefois pas statistiquement significave. 



Question : Dans quelle mesure êtes-vous d’accord ou en désaccord 
avec les affirmations suivants?

• Je devrais suivre de la formation pour améliorer mes capacités de 
lecture.

• Je devrais suivre de la formation pour améliorer mes capacités en 
mathématiques.

• Je devrais suivre de la formation pour améliorer mes 
compétences en informatique (par exemple, l'utilisation des 
outils internet).

• Je devrais suivre de la formation pour améliorer mes 
compétences professionnelles.

• J'ai besoin d’une évaluation de mes compétences pour mieux 
identifier mes besoins de formation.



Les formations qui suscitent le plus 
d’intérêt sont celles visant à améliorer :
• les compétences en informatique 

(45%), pour 15 millions de Canadiens et
• les compétences professionnelles 

(40%) pour 13 millions de Canadiens. 

Les besoins de formation



Les besoins de formation
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